

# 当中秋的味道越来越浓

■秦卫

天悬银盘，月洒清辉。每逢中秋佳节，团圆与相思总能触碰你我心尖。天涯共此时，你在做什么？

“和家人在阳台赏月，边吃月饼边体会‘小饼如嚼月，中有酥和饴’的恬静”“跟亲人约好，中秋夜各拍一张月亮照发到微信群里”“加班间隙，用视频通话给老婆唱《十五的月亮》”……中秋之夜，金风荐爽，玉露生凉，丹桂香飘，银蟾光满，大江南北的人们都会仰望这一袭月光。在这样的节日，平时忙于“在路上”的人们实现了“在一起”，于“每圆处即良宵”的团聚中品悟亲情与温暖。而祭月赏月仪式、经典诗文咏诵会、专场花灯展览等丰富多彩的文化活动，则让人们在“且喜人间好时节”的氛围中，接受传统文化的洗礼。

“今夜月明人尽望，不知秋思落谁家。”在中国人的精神星空中，始终高悬着一轮亘

古不变的中秋圆月，并化为一种厚重的精神寄托。近年来，中秋的节日味道渐浓。人们发现，传统节日与现代生活有机耦合，不仅给漂泊的人们提供了团聚的契机和理由，更映照着大家对佳节所深蕴的文化价值的认同。这是心的回归，也是心的自信。它重千钧、值千金，擦亮的是中华民族独特的精神标识，寄托的是我们爱国爱家的家国情怀，培植的是新时代中国特色社会主义的文化沃土。

中华优秀传统文化是中华民族的根和魂，传统节日文化则是不可或缺的重要内容。节日，特别能体现一个民族的文化特性。中秋等传统节日，堪称民族文化记忆“活的灵魂”，可说是传统文化的积淀和传承，是民族性格、民族文化集中展示，更是文化中国的代表性“表情”。立足这样的时间节点，金樽对月、抚今追昔、共享盛景，给人的记忆最深刻、最鲜活，最能促人在思

考中品味传统节日的价值意义，并使之成为民族共同的精神记忆和文化基因。正是这样记忆与基因，悄然流淌在我们的血液里，影响着一代代人朴素的道德认知与精神追求。

中秋不是孤寂的狂欢，而是思接千载的心灵约定；节日不是简单的聚会，而是品味传统的文化盛宴。如何赋予传统节假日更加丰富的意义、更加淳厚的内涵，是不可回避的现实课题。节日不仅仅意味着假日，只有激活共同记忆、引起精神共鸣，过节才更有韵味、更值得铭记。各地开展的多项中秋文化活动也启示我们，在增进传统节日仪式感的同时，努力让过节模式有新的呈现，传统文化才能澎湃起时代的浪花。如此，跨越时空的思想理念、价值标准、审美风范，自然就能在“清风徐来，水波不兴”中播撒传承、赓续绵延。

魅力中秋，我们望天上月圆、盼人间梦圆，在沉静与思考中书写着文化自信。

## 敬畏公平 理顺人心

暖评

■李亚楠

【人物】“像花儿一样的”古丽米热

【故事】古丽米热·阿布力孜，是新疆乌鲁木齐市天山区人民法院一名女法官，她可以用维汉双语起草判决书。在双语案件中如何让双方当事人都相信自己？古丽米热通常会采取调解的办法，站在双方当事人的立场上考虑问题，动之以情、晓之以理，大部分当事人都会握手言和。案情简单、事实清楚的案件，古丽米热一上午最多能审理3个。在古丽米热的办公桌上，有这样几句话，是她的自我写照，也是她的自我鞭策：“太多的荣誉已经是昨天的故事，你的眼睛一直望向前方。付出还是回报，已不放在心上，你看到的是天平的光芒。”

【点评】

“古丽米热法官会保障我们权益，有她在我们不怕权益得不到保障”“古丽米热法官是一个请客不去、送礼不要的好法官”……这是当事人对古丽米热的评价。身为法官，她不仅做到了公平公正，而且能让当事人看得见、感受得到。在她看来，法官要解决案子，还要理顺人心。心中有秤，敬畏法律，崇尚公平，才能真正化解矛盾、凝聚人心。

人们常说，法官是把手指放在善恶交界之处的人。轻者，定分止争；中者，断人毁誉；重者，判人生死。善恶之间，是非之间，一线之间，怎能不格外敬畏？要在司法这一关乎社会公平、世道人心的专业领域做到并保持“有良心”，必须崇尚法治精神、坚守法律底线，做专业而敬业的法官。只有始终保持敬业精神、专业态度，才能更好回应人民群众对公平正义的迫切期待。

做了法官，就意味着行走在维护公平正义的路上；穿上法袍，就要对得起头顶上的那枚国徽。这里有责任、担当与奉献，更有正义、公理与无私。从“燃灯者”邹碧华的“良心意味着责任”，到难忘彝根、扎根德峨山区的黄登林情法并行；从“小镇女法官”刘春荣将公正和温暖送给百姓，到执行法官陈少华为困难群众撑腰……无论在哪个领域、哪个地方，他们因为选择了法官这一职业而倾尽全力，忠实于人民的利益、忠诚于法律的权威，不愧为模范法官、时代先锋。

有人说，牺牲公正是法官的耻辱，为公正而牺牲是法官的荣誉。新时代新形势，我们承诺“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”，不仅要说到，更要做到。法官们的行为中，闪现着公正的光芒。常怀良善、公允之心，常持自律、勤勉之志，在专业上求精、在细节上求严、在过程中求全，我们所追求的法律正义，不仅能够实现，而且定然可以“以人们看得见的方式加以实现”。

画中有话

毁在这一点



新华社发  
朱慧卿 作

坐上专列轻松游，南方九地逛个够——

## 广州 深圳 珠海 香港 澳门 桂林 漓江 韶山 庐山专列 12 日游 1980元起 10月30日快乐出发

你旅游我赠报，50份2019年度《周口晚报》免费送

没有夏季的酷热，没有冬季的寒冷，金秋十月是最适宜出游的季节。好消息来了，周报业传媒集团读者俱乐部联合洛阳市老年人体育协会旅游分会——家天下国旅集团，共同推出“我们不一样，全民品质游港澳”读者旅游专列，为广大读者十月出游提供新选择。该专列将于10月30日左右出发，带着广大读者用12天的时间一览香港、澳门、桂林、深圳、珠海、韶山等地美景。

前50名报名者 2019年度《周口晚报》免费看

为回馈广大读者长久以来对读者俱乐部的支持和信任，此次读者旅游专列福利大放送：凡前50名报名者，均可免费获得价值198元的全年《周口晚报》一份。

开往南国的读者专列将带您一次

畅游多个名城，届时您可以参观金紫荆广场、浅水湾、维多利亚港湾等，感受香港的繁华与发达；可以到珠海乘车游览目前世界上最长的跨海大桥——港珠澳大桥，感受“我的国”的厉害；可以在桂林游览七星公园、木龙湖景区，欣赏大型山水全景演出《梦幻漓江》；或是置身刘三姐大观园，领略广西少数民族文化的精髓和乐趣；在中国红色文化的摇篮——湘潭，参观毛泽东故居，向毛泽东主席铜像敬献花篮……

坐着专列去旅游 省事儿省心

自由行，查路线、找攻略费时费劲，坐着专列去旅游，省事儿省心。“我们不一样，全民品质游港澳”读者旅游专列，经过国家特批，各地方邀请，专人专车，无需倒车，节奏舒缓。导游全程陪同，让您看景听景两不误。更让人放心的是，全程有专职保健医生陪同，为广大读者

解除后顾之忧。总而言之，只要您坐上开往南国的专列，您要做的只有放松身心，欣赏美景，其余的行程安排、游览路线、住宿、餐饮、安全都有专职工作人员为您代劳，让您省事儿还省心。

欢歌笑语赢大奖

除了欣赏美景，读者朋友还可以在行程中的韶山站，参加“家天下杯”第三届全国中老年文化电视艺术节，欣赏歌舞、健身操、书画等精彩展示，在《爱在韶山，浪漫今生》金婚银婚庆典中发现爱情之美，懂得“老伴儿”的含义，和同游的人一起参加《让爱回家》生日会，向新结识的好友传达诚挚的祝福。欣赏节目、欢歌笑语之余，还有机会赢取10万元大奖。

发团时间：10月30日左右出发（以铁总调令为准）。

招募人数：200人。

收费标准：1980元/人起(1.2米以下儿童1400元/人,1.2米以上儿童按成人价收费)。

费用包含：往返非空专列卧铺，当地空调旅游车，住宿经济型酒店双人标准间；行程所列餐食（正餐港澳段七菜一汤，国内段八菜一汤，十人一桌，专列火车上不含餐，有餐车可提供盒饭）；行程中所列景点首道大门票（注明自理的除外）；全程导游陪同服务。

活动咨询电话：13525775156  
13346835102（微信同号）。

温馨提示：参团游客不分成人和儿童均需办理港澳通行证（香港、澳门有效签注各一次），办理需7个至15个工作日，请务必提前报名并办理。请自行检查通行证香港及澳门是否都已签注，签注是否在有效期内，如在有效期内是否已经使用过。